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SPINOZA KAO ANTI-HOBS

Sažetak: Rad pra ti ne ko li ko li ni ja ko ji ma se Spi no za mi sli pre vas hod no kao an ti-Hobs, u 
te o rij sko-po li tič kom smi slu. Ključ ne li ni je ko ji ma se to po ka zu je su: ra van ima nen ci je i tran scen-
den ci je, ra van od no še nja afek ta stra ha i slo bo de, ra van ve ze in di vi du a li te ta i ko lek ti vi te ta, te, po-
seb no, ra van od no še nja kon cep ta na ro da i mno štva. Dok se Hob so va mi sao po ka zu je kru ci jal-
nom za ide je in di vi du a li zma i li be ral ne tra di ci je, Spi no za se po ka zu je kao mi sli lac ko lek ti vi te ta, 
mno štva, i ti me kao in spi ra ci ja ma te ri ja li stič kim či ta nji ma.

Ključnereči: Spi no za, Hobs, ima nen ci ja, tran sce den ci ja, su ve re ni tet, strah, slo bo da, in di vi-
du a li tet, ko lek ti vi tet, na rod, mno štvo, de mo kra ti ja.

Mi sli ti po zi ci ju jed nog fi lo zo fa uz pre fiks ‘an ti’ sva ka ko no si sa so bom od re đe ne 
ten zi je. An ti-po zi ci ja bi mo gla da upu ću je na jed no stav nu opo zi ci ju, ne dvo smi sle nu su-
prot sta vlje nost. Me đu tim, Spi no zi na i Hob so va mi sao te ško da bi se mo gle sim pli fi ko va ti 
i svo di ti na ova kvu re la ci ju. Dva te melj na se dam na e sto ve kov na pro jek ta kon ver gi ra ju i 
di ver gi ra ju u slo že ni jim prav ci ma, iz me đu Spi no ze i Hob sa mno štvo je li ni ja pre kla pa-
nja kao i raz li ko va nja. Ipak, ovaj na slov na me će od re đe nu pu ta nju. Iako ću na zna či ti 
po je di ne punk to ve su sre ta nja ovih mi sli, moj fo kus će bi ti na ne ko li ko ključ nih mo me-
na ta ko ji ma se uoča va u če mu se sa sto ji Spi no zi no od stu pa nje od in di vi du a li stič ke i kon-
trak tu al ne (da kle, Hob so ve) po zi ci je. Da ka ko, in spi ra ci ja za te mu je ste i Ne gri je vo ja sno 
ime no va nje Spi no ze kao an ti-Hob sa2, kao i Ba li ba rov na slov tek sta Spi no za, an ti-Or vel. 
Da kle, Spi no za kao an ti-Hobs će upu ći va ti na one di stink tiv ne cr te Spi no zi ne fi lo zo fi-
je ko je je su štin ski či ne an ti-bur žo a skom.

1 e-mail adresa autorke: majasolar6@yahoo.co.uk
2 Spi no za je, pre ma Ne gri ju, „pr vi an ti-Hobs ko jeg je isto ri ja za pad ne po li tič ke mi sli pred sta vi la”. (Ne gri 1991: 
112) Ali ova od red ni ca ‘an ti-Hobs’ za dr ža va, čak i fler tu je sa Hob so vim re a li zmom de skrip ci je pri rod nog 
dru štva, ru še ći lo gič ke te me lje nje go vog si ste ma (pre vas hod no onaj mo me nat ko ji omo gu ća va tran sfer in-
di vi du la nih pra va ka ap so lu tu). Za Ne gri ja, Hobs i Ru so su ar he ti pi ju ri dič ke de fi ni ci je mo der ne dr ža ve 
(za pra vo, li ni ja li be ral ne tra di ci je za sno va ne na vla da vi ni pra va je li ni ja Hobs-Ru so-Kant-He gel), uto li ko bi 
se Spi no za mo gao či ta ti i kao an ti-Ru so (a on da i kao an ti-Kant, an ti-He gel). Spi no za se, pre ma nje mu, na-
sta vlja na dru go is ku stvo, is ku stvo Ma ki ja ve li ja i Al tu zi ju sa.
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U ovom tek stu će me pre vas hod no za ni ma ti po li tič ki Spi no za. To ne zna či da ću 
re fe ri ra ti sa mo na eks pli cit no po li tič ke tek sto ve (Te o lo ško-po li tič ki trak tat, Po li tič ki 
trak tat), već da se sla žem sa in ter pre ta to ri ma ko ji Spi no zi nu ce lo kup nu fi lo zo fi ju mi sle 
kao po li ti ku. Ne pro duk tiv ni za hvat kla sič nog mi sa o nog di fe ren ci ra nja fi lo zo fi je na 
prak tič ku i te o rij sku ov de će bi ti za me njen po ku ša jem da se uka že na po li tič ko i ma te-
ri ja li stič ko je zgro sàme me ta fi zi ke. Ta ko đer, mi sli ti fi lo zo fi ju u nje nom po li tič kom je-
zgru iz i sku je i raz u me va nje isto rij skog mi ljea u ko jem ona na sta je i u ko jem se pu tem 
raz li či tih či ta nja na sta vlja. Pre ma Spi no zi nom uput ku iz Te o lo ško-po li tič kog trak ta ta u 
ve zi sa raz u me va njem tek sta Bi bli je kao in ter ven ci je, za ni ma će me sna ga od re đe nog 
tek sta u nje go vom in he rent no po li tič kom smi slu, u smi slu ka ko on de lu je i ko je po sle-
di ce pro iz vo di. Da ka ko da Spi no zi no de lo, kao i sva ko te o rij sko de lo, sa dr ži iz ve sne 
kon tra dik ci je. Ali, tu se sla žem sa Ba li ba rom, ne mi slim da je de lo tvor no či ta nje Spi-
no ze ko je za pa da u ola kost re tro spek tiv nog osu đi va nja, ni ti ono ko je bi pro ji ci ra njem 
već go to vih she ma (di ja lek tič kih ili dru gih) raz re ši lo ove pro tiv reč no sti. Na pro tiv, ove 
pro tiv reč no sti tre ba mi sli ti u svoj nji ho voj na pe to sti i vi de ti za što su one va žne i da nas, 
na ma i na šim re al nim pro tiv reč no sti ma.

Spi no zu je već odav no ne pro duk tiv no či ta ti sa mo u okvi ru ra ci o na li stič kog mi ljea, 
no pro ble ma tič no je i in ter pre ti ra nje Spi no ze kao zna čaj ne ka ri ke u lan cu ute me lje nja 
bur žo a ske ide o lo gi je, ka ko je to če sto na zna če no u isto ri ji po li tič ke mi sli. Po sto ji či tav 
niz te o re ti ča ra spi no zi sta ko ji nu de dru ga či je per spek ti ve, pre me šta ju ći te ren ana li ze na 
nje zi no ma te ri ja li stič ko tlo. Ov de ne ću po mi nja ti sve raz li či te spek tre tzv. cr ve nog spi no-
zi zma3, sa mo uka zu jem na dve naj po zna ti je li ni je spi no zi stič kog mark si zma: struk tu-
ra li stič ki (Al ti ser)4 i auto no mi stič ki5 (Ne gri, Hart, Vir no). Spi no za va žan za mark si zam 
i ma te ri ja li zam, Spi no za kao mi sli lac ko lek ti vi te ta, Spi no za kao ute me lji telj an ti-bur žo a-
skog pro jek ta – ovo su in dek si ko ji ma se spi no zi stič ki mark si zam na sta vlja na dru ga či ju 
tra di ci ju či ta nja Spi no ze, na jed nu pod zem nu isto ri ju. „Spi no zi na fi lo zo fi ja uvo di u 
po vi jest fi lo zo fi je te o rij sku re vo lu ci ju bez pre se da na, i to ne sum nji vo naj ve ću fi lo zof-
sku re vo lu ci ju svih vre me na, ta ko da s fi lo zof skog sta ja li šta Spi no zu mo že mo sma tra ti 
je di nim iz rav nim Mar xo vim pret kom. Me đu tim, ta je ra di kal na re vo lu ci ja bi la pred me-
tom za ču đu ju ćeg hi sto rij skog od ba ci va nja, pa se sa spi no zi stič kom fi lo zo fi jom de si lo 
go to vo isto ono što se do go di lo, i što se u ne kim ze mlja ma još zbi va s mark si stič kom 
fi lo zo fi jom: ona je po slu ži la kao sra mot na kle ve ta u svoj stvu op tu žbe ‘ate i zma’. Upor-
nost s ko jom su slu žbe no 17. i 18. sto le će pri vr že ni uspo me ni na Spi no zu, dis tan ca ko ju 
je sva ki autor mo rao ne u mit no za u ze ti spram Spi no ze ka ko bi ste kao pra vo da pi še (npr.
Mon te squ i eu), svje do če ne sa mo o od boj no sti ne go i o iz van red noj pri vlač no sti nje go ve 

3 Ovu od red ni cu je dao A. To ska no, o to me vi de ti in for ma tiv ne i za ni mlji ve član ke na blo gu fi lo zo fa (i 
spi no zi ste) Džej son Ri da (na ve de no u li te ra tu ri).
4 Ba li ba ra ne uvr šta vam ov de, jer nje go vo pro du blje no ba vlje nje Spi no zom na kon ra zi la že nja sa Al ti se rom 
ni ka ko ne bih mo gla ozna či ti struk tu ra li stič ko-mark si stič kim.
5 Auto no mi stič ki po li tič ki i te o rij ski pra vac se fo ku si ra, ume sto na lo gi ku ka pi ta la, na lo gi ku i po ten ci ju 
ra da (rad na sna ga je auto nom na (ima nent na), jer rad ni ci mo gu bez ka pi ta li sta dok obr nu to ne va ži), te in si-
sti ra na pri o ri te tu ot po ra (ot por pret ho di eks plo a ta ci ji). Ov de ću pra ti ti ne ke od li ni ja auto no mi stič kog spi-
no zi zma uglav nom u Ne gri je vim in ter pre ta ci ja ma, dok na Vir na upu ću jem u po gle du na zna ka raz li ko va nja 
spi no zi stič kog kon cep ta mno štva i hob sov skog kon cep ta na ro da.
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mi sli. Po vi jest spi no zi zma po ti snu tog iz fi lo zo fi je od vi ja se sto ga kao pod zem na po vi jest 
ko ja dje lu je na dru gim mje sti ma, u po li tič koj i re li gi o znoj ide o lo gi ji (de i zam) te u zna-
no sti ma, ali ne na osvje tlje noj po zor ni ci vi dlji ve fi lo zo fi je. I kad se spi no zi zam iz no va 
po ja vi na toj po zor ni ci, u ‘sva đi oko ate i zma’ nje mač kog ide a li zma, za tim u sve u či li-
šnim in ter pre ta ci ja ma, to se vi še ili ma nje de ša va pod zna kom ne spo ra zu ma.” (Alt hus-
ser, Ba li bar 1975: 108) Spi no zi na ma te ri ja li stič ka lek ci ja po sta je do pu na mark si stič koj. 
Al ti ser po ja šnja va u sa mo kri tič koj fa zi: „... po šli smo oko li šnim pu tem Spi no ze da bi smo 
bo lje shva ti li Mark so vu fi lo zo fi ju” (Al ti ser 1975: 35) Pre ma al ti se ri jan skom mark si-
zmu, da kle, Spi no zi na mi sao pro iz vo di učin ke ko ji su fun da men tal ni za ma te ri ja li zam. 
Ono po če mu je Spi no zi na fi lo zo fi ja ma te ri ja li stič ka i kri tič ka je ste: kri ti ka (mi sti fi ka-
cij ske) ve ze iz me đu poj ma su bjek ta i svr he; raz u me va nje isti ne ne kao pri su stva, već 
kao pro iz vod nje (kri te ri jum prak se); ne ide a li stič ko pro iz vo đe nje ma te ri je, već pri zna-
va nje ma te ri jal nih uslo va de lo va nja; i kri ti ka tran scen den tal ne uzroč no sti (uzrok ne pret-
ho di po sle di ca ma). Za auto no mi stič ki mark si zam, pak, bit ni punk to vi Spi no zi ne mi sli 
su: ho ri zont ima nen ci je, ko jim se on da i kon cep ci ja dr ža ve iz me šta iz tran sce den tog i 
tran scen den tal nog ute me lje nja; me ta fi zi ka bi ća kao fi zi ka mo ći, a moć je u spre zi sa 
bes ko nač nom pro duk ci jom i auto no mi jom mno štva; kon cept kon sti tu ci je ko jim se afir-
mi šu auto nom ne sna ge i ne svo di vo pra vo na ot por; de mo krat ska ge ne a lo gi ja mo ći, a ne 
ju ri dič ka ge ne za; ide ja de mo kra ti je ko ja ni je mi šlje na u for mi ap strakt nog tran sfe ra su ve-
re ni te ta i otu đe nja pri rod nog pra va; fe no me no lo gi ja (a ne na tu ral no-prav na ana li za) afe-
ka ta, ko jom se ute me lju je kon struk tiv ni ma te ri ja li zam te la i po vr ši na; ex pe ri en tia si ve 
pra xis kao mo to me ta fi zi ke na te re nu bi ća prak se itd. Mi sle ći ne ko li ko mo me na ta ra zi la-
že nja Spi no zi ne i Hob so ve po zi ci je sva ka ko ću pra ti ti i ne ke od ovih li ni ja. Da ka ko, ne ću 
is cr pe ti ce lo kup nu pro ble ma ti ku ovog od no sa, ma pi ra ću sa mo one mo men te ko ji mi se 
či ne naj va žni ji ma, dok po seb nu pa žnju po sve ću jem kon cep ti ma na ro da i mno štva. 

RAZILAŽENJA I PREPLITANJA

„Tako je paradoks kod Spinoze to što je on najfilozofičniji od filozofa,
najčistiji u jednom smislu, ali i onaj koji se više od drugih obraća nefilozofima 

i poziva na najintenzivnije nefilozofsko razumevanje. Iz tog razloga
apsolutno bilo ko može čitati Spinozu i biti pod uticajem

ili posle videti stvari drugačije, čak iako teško mogu razumeti Spinozine pojmove. 
Obrnuto, istoričar filozofije koji razume samo Spinozine pojmove,

ne razume ga u potpunosti.” (Žil Delez, Pismo Redi Bensmaïai o Spinozi)

Hobs i Spi no za su mi sli o ci ko ji ži ve u slič noj isto rij skoj kon ste la ci ji. Obo ji ca mi sle 
i de lu ju u ze mlja ma ko je su ta da vo de će si le na sta ju će svet ske ka pi ta li stič ke pri vre de. 
En gle ska i Uje di nje ne Pr o vin ci je 17.ve ka su dr ža ve ko je do ži vlja va ju si lo vi te tran sfor-
ma ci je u pr o iz vod nim od no si ma, kao i ključ ne po li tič ke tran sfor ma ci je ap so lu ti stič ke 
dr ža ve. An ta go ni stič ki kla sni ras cep pre i za vre me gra đan skog ra ta u En gle skoj od vi ja 
se unu tar vla da ju će po sed nič ke kla se, oli čen u su ko bu iz me đu kra lja i par la men ta. Slič no, 
u Re pu bli ci se dam Uje di nje nih ni zo zem skih Pr o vin ci ja po li tič ko ri val stvo se od vi ja 
iz me đu mo nar hij ske stru je oran skih prin če va i oli gar hij ske sku pi ne bur žuj skih re pu bli ka-
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na ca (Re gents’ party). Tur bu lent ne pr o me ne u ove dve ma tič ne ze mlje svet ske pri vre de 
od vi ja ju se naj pre u sfe ri pr o iz vod nje, di stri bu ci je i fi nan si ja, po tom u po li tič kim pre o bra-
ža ji ma, ver skim su ko bi ma i kri za ma, te ide o lo gi ja ma. Sve ovo uzro ko va lo je i op se žne 
te o rij ske pre for mu la ci je te melj nih po li tič kih poj mo va. I Hobs i Spi no za ži ve u ve o ma 
bli skom isto rij skom pe ri o du, ali se nji ho ve po li tič ke fi lo zo fi je su štin ski raz li ku ju.

Spi no za je u pi smu J. Jel le su iz 1674. go di ne sàm na zna čio raz li ku iz me đu nje go ve 
i Hob so ve fi lo zo fi je. „Što se ti če po li tič ke te o ri je, raz li ka, ko ju is pi tu je te, iz me đu Hob-
sa i me ne se sa sto ji u to me što ja pri rod no pra vo uvek ču vam ne tak nu tim, me đu tim, do-
de lji va nje vi še pra va ma gi stra ti ma u sva koj dr ža vi nad po da ni ci ma je sra zmer no ve ćoj 
mo ći ko ji oni ima ju nad po da ni ci ma. To je ono što se do ga đa u pri rod nom sta nju.” (Spi-
no za 1674) Pri rod no pra vo je i za Hob sa i za Spi no zu ve za no za moć, moć da se de lu je 
i sa mo o dr ži.6 Za Hob sa se moć sa sto ji u ras po la ga nju sred stvi ma ko ji ma se mo že po sti ći 
ne što u bu duć no sti, za Spi no zu moć je po i sto ve će na sa pri rod nim pra vom na sa mo o dr-
ža nje. Ali, ba za mo ći u hob sov skom po li tič kom apa ra tu ko nač no se us po sta vlja u rav ni 
tran scen den ci je (ovo va ži za kon trak tu al ne te o ri je uop šte), dok je Spi no zi no pr o mi šlja-
nje mo ći je dan od stu bo va re vo lu ci o nar ne rav ni ima nen ci je. Stva ra lač ka bo žan ska moć 
mi šlje na je kao ovo ze malj ska pri ro da (de us si ve na tu ra), bog ni je iz van i pre ko, već je 
ima nen tan čo več no sti i pri rod no sti. Du ša i te lo, u istom smi slu, ni su odvo je ni, ne go je 
te lo7 ima nent no du hu. Po li tič ki aspekt rav ni ima nen ci je ogle da se u ko lek tiv noj mo ći ko ja 
se ne mo že u pot pu no sti pre da ti upra vlja či ma. Hob so va po zi ci ja, pak, opi su je ge ne zu vla sti 
ko ja na sta je pu tem ugo vo ra, pri če mu pret po sta vlje ne ato mi zi ra ne in di vi due ne po sred no 
pre no se svo ju moć i slo bo du na su ve re nog vla da ra. Ovim či nom se eta bli ra ap so lut no 
go spo da re nje, vlast je le gi ti mi ra na dei gra tia, da kle po mi lo sti bo ga. Jed nom ka da us po-
sta vi vlast, vla dar dr ža ve ne pod le že nje nim za ko ni ma. On je ap so lut ni za ko no da vac, sva 
moć mno štva je pre ne ta ovoj tran sce dent noj i neo gra ni če noj si li. U Spi no zi noj mi sli, pak, 
su ve re ni tet se ni ka da ne us po sta vlja na na čin da se oni ko ji ma se vla da od ri ču slo bo de 
i pri rod nih pra va. Uvek osta je ne tak nu ti i ne svo di vi te melj slo bo de (mi šlje nja, pru ža nja 
ot po ra…) Da kle, ra zi na tran scen den ci je i ima nen ci je je pr vi mo me nat ko jim se gra di ra 
Spi no zi na an ti hob sov ska po zi ci ja. Ovo je ujed no i ra zi na to li ko zna čaj na Ne gri ju i Har tu 
za ob ja šnje nje tran sfor ma ci ja ob li ka su ve re ni te ta (pre la ska od im pe ri ja li zma na Im pe-
ri ju). U nji ho voj ana li zi su ve re ni te ta Spi no za je sva ka ko glav ni ju nak re vo lu ci o nar ne 
li ni je ima nent no sti (po red Dun sa Sko ta, Dan tea, Ni ko le Ku zan skog, Pi ka de la Mi ran-
do le, Be ko na, Ga li le ja itd.), na spram pred stav ni ka di sci pli nar nog tran scen dent nog po-
li tič kog apa ra ta na če lu sa Hob som (tu su i De kart, pr o sve ti te lji, Kant, He gel, Adam 

6 „PRI ROD NO PRA VO, ko je pi sci obič no na zi va ju jus na tu ra le, jest slo bo da sva kog čo vje ka da ko ri sti svo-
ju sna gu ka ko ho će, ra di oču va nja svo je vla sti te na ra vi, to jest, svog vla sti tog ži vo ta, te do sljed no to me, da 
či ni sve što po svom vla sti tom su du i ra zu mu bu de sma trao naj pri klad ni jim sred stvom za to.” (Hob bes 2004: 
94) Spi no zi no od re đe nje pri rod nog pra va eks pli cit no je po i sto ve će no sa mo ći. „A po što je op šti za kon pri ro de 
da se svak tru di da se odr ži ona kav ka kav jest, vo de ći ra ču na sa mo o se bi i svo me odr ža nju, iz ovog sle di da 
sva ki po je di nac ima neo gra ni če no pra vo na odr ža nje, to jest da ži vi i de la pre ma svo joj pri ro di […] Ta ko pri-
rod no pra vo sva kog po je din ca ne od re đu je zdrav ra zum, ne go ste pen nje go ve mo ći i sna ga nje go vih pr oh te-
va.” (Spi no za 1957a: 189) Vi de ti de fi ni sa nje pra va kao mo ći i u dru goj gla vi Po li tič kog trak ta ta, stav ka 4. 
7 Za ni mlji vu ana li zu po i ma nja te la, te od no še nja du ha i te la, u Spi no zi noj fi lo zo fi ji vi de ti u tek stu Bran ke 
Arsić Šta sve te lo mo že da ra di?
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Smit…) Ne gri Spi no zi no od bi ja nje kon cep ci je dr ža ve kao tran sce den ci je či ta kao an ti-
ka pi ta li stič ku i an ti bur žo a sku kri ti ku: od bi ja se dr ža va pri mi tiv ne aku mu la ci je ko ja se 
pred sta vlja tran sce dent no u od no su na dru štvo. Ono što je ključ no je su pr o duk tiv ne 
si le udru ži va nja (dru štve na moć mno štva, po ten tia), a ne ko man da Dr ža ve (ap strakt na 
funk ci ja do mi na ci je Dr ža ve kao Mo ći, po te stas). Tu ma če nje se za sni va na kru ci jal noj 
ra zli ci iz me đu poj mo va po te stas (fr. po u vo ir, eng. Po wer) i po ten tia (fr. pu is san ce, eng. 
po wer). Ukrat ko, po te stas je cen tra li zo va na, in sti tu ci o na li zo va na i tran scen dent na si la 
ko man de, ona ko joj su pod re đe na mi šlje nja, slo bo de i mo guć no sti (po ten ti ae). U mark-
si stič kom klju ču po te stas se či ta kao moć ka pi ta li stič kih od no sa pr o iz vod nje. Po ten tia, 
pak, je di na mič ka, lo kal na i ne po sred na moć kon sti tu ci je. Ona evo ci ra in he rent nost 
jed no sti mul ti pli ci te tu, mi šlje nja te lu, slo bo de nu žno sti. Mark si stič kim poj mo vi ma, po-
ten tia je bes ko nač na sna ga ra da, moć pr o le ter skih pr o iz vod nih si la. Po te stas je da kle 
kon sti tu i sa na sna ga, lo gič ka si la su ve re ni te ta i ka pi ta la, po ten tia je kon sti tu i šu ća sna ga, 
on to lo ška si la ra da i afek tiv ne mre že. Hob sov ski su ve re ni tet upra vo se us po sta vlja kao 
tran scen dent na si la, kao po te stas i otu đe nje slo bo de. U Spi no zi nim opi su de mo kra ti je 
slo bo da se ne otu đu je, već sve dru štve ne si le u op štem co na tus-u8 i po ten ci ja ma uče-
stvu ju u orga ni za ci ji slo bo de. 

Dru ga bit na ra zi na ko ju bih na zna či la u či ta nju Spi no ze kao an ti-Hob sa je ste ra zi na 
od no še nja stra ha i slo bo de. Strah (lat. me tus) je za Hob sa afe kat od kru ci jal ne va žno sti 
u pr o iz vod nji po slu šno sti. Ljud ska pri ro da je su štin ski od re đe na di ja lek ti kom že lje i 
stra ha. Ka ko su lju di po pri ro di jed na ki, oni su ne pre kid no u od no si ma me đu sob nog 
tak mi če nja i ne po ve re nja, da kle stra ha i za zi ra nja jed nih od dru gih. No, iako je strah 
mo tor na stan ka dru štve nog po ret ka (pra va se ugo vor no pre no se su ve re nu ra di oču va nja 
bez bed no sti), on ne ne sta je ni u dru štve nom sta nju. „Bu du ći da je sna ga ri je či … pre-
sla ba da bi na tje ra la lju de da iz vr ša va ju spo ra zu me, u ljud skoj pri ro di po sto je sa mo dva 
za mi sli va po moć na sred stva da se ona oja ča: ili strah pred po slje di ca ma od kr še nja ri-
je či ili sla va i po nos da se po ka že mo kao ne tko ko me ni je nu žno kr ši ti za da nu ri ječ. 
Ovo po sljed nje je to li ko ri jet ka ve li ko du šnost a da bi smo se sa mo ta ko mo gli oslo ni ti 
na nju, oso bi to kod onih ko ji se po vo de za bo gat stvom, vla šću i pu te nim ugo da ma, a 
ta kav je naj ve ći dio čo vje čan stva. Za to je strast na ko ju se mo že ra ču na ti strah…” 
(Hob bes 2004: 102) Strah je afe kat po mo ću ko jeg se us po sta vlja red u dr ža vi. „Od svih 
stra sti strah je ona ko ja naj ma nje na vo di čo vje ka na kr še nje za ko na.” (Ibid: 202) Si la 
ko ja svo je po da ni ke dr ži u stra hu i ko ja ih stra hom oba ve zu je da po štu ju ugo vor i za ko-
ne je ste si la ma ča. Strah je te melj ni afekt ko jim se moć us po sta vlja. Ne ko ima moć i 
vlast sve dok po sto je oni ko ji ga se pla še. Ako upe ri mo po gled ‘od o zdo’, on da vi di mo 
da su ve re ni tet su štin ski ne na sta je za to što se za sni va na sna zi, mo ći, si li.. onih ‘od o-
zgo’, već za to što po sto je oni ko ji se pla še i ko ji od bi ja njem stra ha za sni va ju su ve re ni tet 
ra di oču va nja ži vo ta. Su ve re ni tet je zid od bra ne i le gi ti ma ci je usta no vlje nih pri vi le gi ja 
i svo ji ne, a on je u Hob so voj mi sli za sno van na kom pa ti bil no sti stra ha i slo bo de. 

8 Co na tus je je dan od ključ nih no vo ve kov nih poj mo va ko jim se mi sli na por, te žnja, na sto ja nje, odr ža nje, 
moć sa mo o dr ža nja. „Na por [težnja] ko jim se sva ka stvar tru di da is tra je u svo me bi ću, ni je ni šta dru go ne go 
stvar na su šti na sa me stva ri.” (Spi no za 1970: 110)
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Za Spi no zu, pak, su šti na dru štve nog je ste slo bo da. Na rav no da ni je reč o ro man tič-
nom raz u me va nju slo bo de bez uvi đa nja da tih ogra ni če nja. Spi no za afe kat stra ha mi sli 
di ja lek tič ki, strah je u ve zi na na dom (lat. spes) i slo bo dom. Ni je obez be đe nje od ne pri-
ja te lja je di ni raz log na stan ka dru štve ne za jed ni ce, već je to sna ga ko ju či ni udru že no 
mno štvo, sna ga uza jam ne po mo ći i so li dar no sti, pu tem ko je dru štvo je di no i mo že 
op sta ti. (Spi no za 1957a: 63) Mno štvo se udru žu je u po li tič ku za jed ni cu vo đe no za jed-
nič kom stra šću, a to mo že bi ti ili na da ili strah ili ne što dru go. No, strah od sa mo će je 
ono što je svoj stve no svi ma (Spi no za 1957b: 33), za to je u pri ro di lju di da že le dru štve-
no sta nje. Ov de ni je reč sa mo o stra hu, već o že lji mno štva, o kon sti tu ci ji dru štve no sti kao 
kra ju stra ha (dok je u Hob so voj ana li zi, vi de li smo, strah su štin ska od li ka i pred dru-
štve nog i dru štve nog sta nja). Strah ni je od re đu ju ća ka rak te ri sti ka ljud skog od no še nja, 
ne pret po sta vlja se da su lju di ego i stič ne in di vi due ko je su u pre vas hod no ne pri ja telj-
skim re la ci ja ma sa dru gi ma. Ta ko đer, strah ni je vr hov ni afekt po mo ću ko jeg se vla da. 
„Jer vla da vi na ko ja ide za tim da vo di lju de sa mo po mo ću stra ha vi še će su zbi ja ti nji ho ve 
po ro ke ne go što će pod sti ca ti nji ho ve spo sob no sti”. (Ibid: 96) „Jer slo bod nu za jed ni cu 
vi še vo di na da ne go strah; na pro tiv, po tla če nu za jed ni cu vi še vo di strah ne go na da.” 
(Ibid: 32) Na da je afir ma ci ja ži vo ta, dok je strah sa mo iz be ga va nje smr ti. Naj bo lja vla-
da vi na, sto ga, pod ra zu me va ži vot u slo zi i ži vot ko ji je vo đen ra zu mom. Pre ma po stav ci 
LXI II iz če tvr te knji ge Eti ke, ru ko vo đe nje stra hom, čak i u či nje nju do brih de la, ni ka da 
ni je ru ko vo đe nje ra zu mom. Uto li ko, po sled nja svr ha dr ža ve je ste slo bo da. „Ne, ka žem, 
svr ha dr ža ve ni je da pre tva ra lju de od ra zum nih bi ća u zve ri ili auto ma te, ne go da ih 
ospo so bi da u bez bed no sti raz vi ja ju svo je te lo i svo ju du šu i da se ne sme ta no slu že ra-
zu mom, da se ne tak mi če me đu so bom u mr žnji, be su i lu kav stvu, i da jed ni ne gle da ju na 
dru ge za vid no i ne pra vič no. U su šti ni, istin ski cilj dr ža ve je slo bo da.” (Spi no za 1957a: 
246) U Ba li ba ro vom tu ma če nju, an ta go ni stič ki aspekt stra sti ogle da se u to me što je i 
sàm strah uvek is pu njen že ljom za oču va njem i na dom (čak i ka da je na da okre nu ta 
ne kom pot pu no ima gi nar nom objek tu). (Ba li bar 2008: 39) Afe kat stra ha, da ka ko, mi-
šljen je i u ve zi sa ko lek ti vi te tom. No, za raz li ku od Hob sa, Spi no zin strah (od) ma se ne 
upu ću je na pr o iz vod nju po slu šno sti, već am bi va lent no i na strah ma se i na strah od 
ma se. „Ma sa je stra ho vi ta kad se ne bo ji.” (Spi no za 1970: 220) Mo guć nost ot po ra je 
in he rent na ko lek ti vi te tu. I za ko ni, ali i sna ga mno štva, je su ono što oba ve zu je upra vlja-
če. Strah od ne kon tro li sa ne afek tiv ne ak splo zi je mno štva je ono što i vlast pri si lja va da 
se ru ko vo di op štim do brom.

Sle de ća ra van ko jom ću mi sli ti raz li ku Hob so ve i Spi no zi ne po zi ci je je ste od no še nje 
in di vi du a li te ta i ko mu na li te ta. I Hobs i Spi no za či ne na po re ob li ko va nja po li tič ke fi lo-
zo fi je ko lek ti vi te ta, ali na raz li či te na či ne. Pre ana li ze kon cep ta ko lek ti vi te ta (u for ma-
ma na ro da i mno štva) spram dr ža ve (com mon we alth-a9), ana li zi ra ću ve ze ko lek tiv nog 
i in di vi du al nog. In di vi du al no i ko lek tiv no te lo mo že se mi sli ti u raz li či tim for ma ma, 
ov de ću uka za ti na one mo men te ko ji upu ću ju na su štin sku po li tič ku raz li ku hob sov-
skog i spi no zi stič kog pu ta. 

9 Poj mom com mon we alth-a mi sli se i dr ža va (lat. ci vi tas) i za jed ni ca kao za jed nič ko do bro, com mon we alth 
(lat. res pu bli ca).
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Op šte je me sto da je Hob so va fi lo zo fi ja no si te lji ca ide ja in di vi du a li zma10, ide ja ko je 
su va žne za li be ra li stič ku po li ti ku i ide o lo gi ju. Spe ci fič no od re đe nje in di vi due je jed no 
od za ma šnih ostva re nja li be ra li zma, no to ne zna či da se in di vi du a li zam uvek ve zu je 
sa mo uz li be ra li zam, in di vi du a li zam ima raz li či ta ob li ko va nja. Čak, Hob so vo od re đe nje 
in di vi due ni je ne po sred no ve za no uz li be ral nu kon cep ci ju – u smi slu da Hobs za stu pa 
li be ra li stič ku po li tič ku po zi ci ju. Su prot no, Hob so va po zi ci ja je kon ver gi ra la ka po dr šci 
ap so lut ne mo nar hi je. To ipak ne zna či da nje go va te o ri ja ni je ima la i dru ga či je po li tič ke 
i ide o lo ške učin ke, ako po li ti ku te o ri je ne mi sli mo sa mo kao pùku po li tič ku de kla ra ci-
ju i opre de lji va nje u stra nač kim su ko bi ma. Sva ka te o ri ja se na iz ve stan na čin su da ra sa 
po li tič kim, ide o lo škim i pr o iz vod nim od no si ma, čak i ka da ne re fe ri ra na ove od no se 
eks pli cit no, ona ih ili re pro du ku je ili me nja. Lo gi ku, me ta fi zi ku, me to do lo gi ju... u tom 
smi slu va lja mi sli ti i u ši rem po li tič kom kon tek stu ko ji ih od re đu je i u po li tič kim učin-
ci ma ko je one sa me pr o iz vo de. Da kle, te o ri ja (pa i ona naj ap strakt ni ja) se ne do ga đa u 
isto rij skom va ku u mu, već je deo dru štve nih prak si, za jed nič kog is ku stva i zna nja, ona 
pr o iz vo di in trin zič nu po li ti ku kao i od no še nje spram struk tu ra mo ći. Te o rij ski in di vi-
du a li zam u Hob so voj mi sli je isto vre me no i me to do lo ška i lo gič ka, ali i po li tič ka hi po-
te za. Iako su se nje go ve ana li ze in di vi du a li stič kih pret po stav ki od no si le na od re đe nja 
ljud sko sti ko ji ma se ob ja šnja va (uglav nom) mo nar hij ski ob lik vla da vi ne, me ta fi zič ka 
od re đe nja čo ve ka kao su štin ski ego i stič ne in di vi due ko ja je u tak mi čar skim od no si ma 
sa dru gim in di vi du a ma či ni la su (i či ne) te melj li be ra li stič kih ve šti na upra vlja nja. Ta ko 
Hob so va te o ri ja od ra ža va na čin mi šlje nja in di vi du al no sti ko ji je bio su štin ski za no vi 
na čin pr o iz vod nih od no sa i vla sti, te sna žna in spi ra ci ja li be ra li stič koj tra di ci ji mi sli. 

Od no še nje in di vi du a li te ta i ko mu na li te ta u Hob so voj mi sli je po ve za no sa ras ce pom 
ko ji či ni sr ce no vo na sta ju će bur žo a ske po li ti ke, sa ras ce pom na pri vat nu i na jav nu sfe-
ru. Za Hob sa lju di ni su dru štve na bi ća u ari sto te lov skom smi slu, jer se u ljud skim za-
jed ni ca ma raz li ku ju pri vat no i za jed nič ko do bro. Ovo raz li ko va nje ni je fun da men tal no 
za sve za jed ni ca bi ća, na pri mer za za jed ni ce pče la i mra va. Hobs po ka zu je ka ko su 
ne ka bi ća ipak pri rod no dru štve na bi ća, nji ho ve in di vi du al ne te žnje se po kla pa ju sa za-
jed nič kim do bri ma, sto ga ne ma ju po tre be za pri nu dom. Ali ovo ni je te melj ni so ci jal ni 
od nos ka da se ra di o lju di ma. Na i me, pre ma Hob su, ka rak te ri sti ke ljud skih od no še nja su: 
1) lju di su u tak mi čar skim re la ci ja ma; 2) ži ve u dru štvi ma u ko ji ma po sto ji jaz iz me đu 
pri vat nog i jav nog do bra; 3) ka ko su lju di ra ci o nal na bi ća oni pr o ce nju ju oba vlja nje jav-
nih po slo va, pri če mu mno gi sma tra ju da su bo lji od dru gih u to me; 4) ljud ski go vor je 
uzrok upo re đi va nja do bra i zla; 5) za zor od dru gih lju di se ne do ga đa sa mo on da ka da 
se in di vi due me đu sob no ugro ža va ju, već je čo vek „naj u zne mi re ni ji on da kad mu je naj-
bo lje, jer upra vo ta da vo li po ka zi va ti svo ju mu drost i nad gle da ti dje lo va nje onih ko ji 
upra vlja ju dr ža vom.” (Hob bes 2004: 121) U ljud skom so ci u su sva ka in di vi dua te ži svo-
me do bru, pri če mu se tak mi či i su ko blja va sa dru gi ma, sto ga je za na sta nak za jed ni ce 
po treb na pri nu da. Isto vre me no, tek tom pri nu dom stva ra nja za jed ni ce in di vi dua po sta-
je slo bod na – jer sa mo com mon we alth omo gu ća va mir no raz re še nje su ko ba i pru ža 

10 „In di vi du a li zam kao te melj na te o rij ska po zi ci ja po ti če ba rem još od Hob be sa. Iako nje go ve za ključ ke 
je dva mo že mo na zva ti li be ral ni ma, nje go vi po stu la ti su bi li u ve li koj mje ri in di vi du a li stič ki.” (Mac pher son 
1981: 1)
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istin sku slo bo du po je din ci ma. Ova slo bo da je uvek is pu nje na stra hom, strah u pot pu-
no sti pr o ži ma i dru štve no sta nje (Hobs na vo di pri me re stra ha od kra đe, ka da lju di za-
klju ča va ju ku će pri od la sku na put). Ne pri ja telj stvo i za zor lju di do ga đa se i u si tu a ci ji 
ka da im je naj bo lje, da kle in di vi dua je su štin ski mi šlje na kao ego i stič na, kon ku rent ski 
na stro je na pre ma dru gi ma i u stal nom stra hu.

Hobs je, da kle, po šao od lo gič ke pret po stav ke pri rod nog sta nja (u ko jem ži ve in di vi-
due u od no si ma tak mi če nja, stra ha i pret nje ra ta) ne bi li ob ja snio ge ne zu ko lek ti vi te ta. 
No, da li je ova lo gič ka pret po stav ka o pri rod nim po je din ci ma ko ji su u tak mi čar sko-ne-
pri ja telj skim od no si ma sa mo lo gič ko-me to do lo ška hi po te za? Ili ona ipak ima svo ju po tvr-
du u isto rij skom? Ni Hob su, kao ni ve ći ni te o re ti ča ra dru štve nog ugo vo ra, za pra vo ni je 
bit no da li je pri rod no sta nje, u ko jem ži ve ra su ti ato mi zo va ni po je din ci u stal noj bor bi 
za pre ži vlja va nje, re al no isto rij ski ika da po sto ja lo. Iako i on na ne ko li ko me sta na vo di 
mo gu će pri me re ta kvog sta nja (ra su ti ‘di vlja ci’ u Ame ri ci), ov de je za pra vo reč o opi su 
pri ro de ljud sko sti ko ja bi da kle va ži la tran si sto rij ski. No, da li je ova ‘tran si sto rij ska’ 
pret po stav ka sa mo opis na vod ne ljud ske pri ro de ili ona re flek tu je jed nu isto rij sku sli ku 
dru štva ko je se po ma lja u En gle skoj 17.ve ka? Mek fer so no va te za je upra vo ta da je Hob-
so va sli ka ljud sko sti opis na sta ju ćeg po sed nič kog tr ži šnog dru štva. Hobs je do pri rod-
nog sta nja do šao ap stra ho va njem od ci vi li zo va nog dru štva, pri rod no sta nje je nje go va 
ne ga ci ja. Ipak, pri rod no sta nje op sta je i u dru štvu – ‘pri rod ne’ dis po zi ci je lju di (kon ku-
ren ci ja, ne po ve re nje i ča sto hle plje) osta ju stal ne ka rak te ri sti ke lju di. ‘Fi zi o lo ška’ pre-
mi sa ko jom se po či nje od po je di na ca ko ji tra že moć kre će se ka ‘dru štve noj’ pre mi si 
ko jom se po ka zu je da je moć re la tiv na ka te go ri ja, te svi tra že vi še mo ći nad dru gi ma 
(bi lo za to što to že le ili za to što su pri nu đe ni ne bi li op sta li). No, Mek fer son is ti če da 
je ov de reč o pa ra dok su, jer po čet na pre mi sa ko ja pret po sta vlja ‘slo bod ne’ i jed na ke po-
je din ce mo gu ća je sa mo u spre zi sa pre mi som ko ja pret po sta vlja ko lek ti vi tet ko jim su 
ovi po je din ci od re đe ni, ogra ni če ni, pod re đe ni. Ovo je su štin ski pa ra doks po sed nič kog 
tr ži šnog dru štva. „Pa ra doks Hob be so va in di vi du a li zma, ko ji za po či nje s jed na kim ra-
ci o nal nim po je din ci ma i po ka zu je da se oni mo ra ju sa svim pod vr ći mo ći ko ja je iz van 
njih sa mih, ni je pa ra doks nje go ve kon struk ci je ne go pa ra doks tr ži šnog dru štva. Tr ži šte 
či ni lju de slo bod ni ma; za svo je dje lo tvor no dje lo va nje ono zah ti je va da su lju di slo bod ni 
i ra ci o nal ni; ipak neo vi sne ra ci o nal ne od lu ke sva kog čo vje ka u sva kom tre nut ku stva-
ra ju kon fi gu ra ci ju sna ga s ko jom se pri nud no su ko blja va sva ki čo vjek. Iz bo ri svih lju di 
de ter mi ni ra ju tr ži šte, a ono pak de ter mi ni ra iz bo re sva kog čo vje ka. Hob bes je za hva tio 
i slo bo du i pri nud nost po sjed nič kog tr ži šnog dru štva.” (Mac pher son 1981: 89) Di ja lek-
ti ka in di vi du a li te ta i ko lek ti vi te ta ov de od ra ža va kon kret ni isto rij ski ob lik dru štva – 
po sed nič ko tr ži šno dru štvo. Ob ja šnje nje pri nu de udru ži va nja mno štva in di vi dua ra di 
oču va nja ži vo ta za pra vo se na sla nja na ilu zi ju auto no mi je tr ži šta ko jem pri stu pa ju na-
vod no jed na ke in di vi due. 

Hobs po la zi od po je di na ca u pri ka zu ge ne ze dru štve nog ne bi li po ka zao ka ko na-
sta je su ve re ni tet ko ji za me nju je i pred sta vlja po je din ce. Ide ja ra ta ov de slu ži to me da se 
ob ja sni i le gi ti mi ra vlast, ali da li je zbi lja reč o ra tu i opi su su štin ski an ta go ni stič kih 
od no sa? Fu ko pri me ću je da ove rat ni je ključ no na če lo, već je to ugo vor. Rat se zbi lja 
ne do ga đa u hob sov skom sta nju, do ga đa se pret nja ra tom, ne ži vo tinj ska bor ba na ži vot 
i smrt, već strah ko ji sve dr ži u ne si gur no sti. Reč je o bor bi pred sta va, a ne o stvar noj 
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bor bi. „U Hob so vom pr vo bit nom ra tu ne ma bi ta ka, ne ma kr vi, ne ma le še va. Ima pred-
sta va, ob ja va, zna ko va, pa te tič nog, lu ka vog i la žnog iz ra ža va nja; ima ob ma na, že lja pre-
ru še nih u svo ju su prot nost, uz ne mi re no sti sa kri ve ne iza si gur no sti. Na la zi mo se u po zo-
ri štu u ko jem se raz me nju ju pred sta ve, u od no si ma stra ha ko ji su vre men ski neo d re đe ni 
od no si; istin ski ni smo u ra tu. To, ko nač no, zna či da sta nje ži vo tinj skog di vlja štva u 
ko jem su ži ve je din ke pr o ždi ra le jed na dru gu, ni u kom slu ča ju ne mo že bi ti pr va ka rak-
te ri sti ka sta nja ra ta po Hob su. Ono što ka rak te ri še sta nje ra ta je jed na vr sta bes ko nač ne 
di plo ma ti je nad me ta nja či ji su uče sni ci pri rod no iz jed na če ni. Mi ni smo u ‘ra tu’; mi smo 
u ono me što Hobs pre ci zno zo ve ‘sta nje ra ta’.” (Fu ko 1998: 113) Iako su naj če šće ozna ke 
ko je se ve zu ju za Hob sov dis kurs rat i mač (mač kao sim bol su ve re ni te ta), on bi se mo-
gao mi sli ti i kao dis kurs ko ji je pre sve ga ve zan za ozna ke mi ra, ugo vo ra, dr ža ve (ko jim 
se le gi ti mi ra po sto je ći dru štve ni mo del). Mir je, da ka ko, ne ga tiv no od re đe nje, mir se 
us po sta vlja kao od su stvo ra ta, a jem stvo mi ra je ste ap so lut ni su ve re ni tet ko ji iz i sku je 
pot pu nu pot či nje nost. Ovo je su prot no od Spi no zi nog raz u me va nja mi ra kao afir ma ci je: 
„...mir ni je sa mo od su stvo ra ta ne go vr li na ko ja se ra đa iz sna ge du še”. (Spi no za 1957b: 
31) Mir se u Spi no zi noj mi sli te me lji na slo bo di, a ne na stra hu. Slo bo da ni je sa mo slo-
bo da mi sli, već i eks pan ziv no sti te la, nje go ve si le odr ža nja i re pro du ko va nja, moć mno-
štva. Mno štvo je ono što se kon sti tu i ra u dru štvo, sa svim svo jim po tre ba ma. Uto li ko, 
mir ni je sa mo si gur nost, mir je i si tu a ci ja u ko joj se kon sen zus or ga ni zu je u for mi naj-
bo lje vla da vi ne – de mo krat ske re pu bli ke.

Za raz li ku od po ve zni ce Hob so ve fi lo zo fi je sa in di vi du a li zmom, Spi no zi na fi lo zo-
fi ja se ve zu je za ko lek ti vi tet. No, naj pre, ka ko Spi no za mi sli in di vi du a li tet? Ba li bar is ti če 
da se Spi no zi na Eti ka ne ba vi kon cep tom in di vi due kao ne ke pret po sta vlje ne da to sti i 
ima gi nar ne ho mo ge no sti. In di vi du al nost u Spi no zi noj fi lo zo fi ji ni je ni sup stan ci ja, ni ti 
svest ili oso ba (u ju ri dič kom ili te o lo škom smi slu) i ne ma ni ka kve ve ze sa mi stič nom 
pred sta vom je din stva du še i te la. Pre, Spi no zi na Eti ka pr o u ča va for me in di vi du li te ta 
(Ba li bar 1994: 26), oso bi to u ve zi sa pr o mi šlja njem afe ka ta. Afek tiv na mre ža je ono što 
omo gu ća va kon sti tu ci ju in di vi du a li te ta, kao i ko lek ti vi te ta, mno štva. „Sva ki čo vek, sva ka 
in di vi dua, kao ta kva sin gu lar na, je uvek i slič na i ne slič na se bi i dru gi ma, sto ga je nje na 
su bjek tiv na izo la ci ja sa mo fik ci ja.” (Ibid: 28) Ne ra di se o pret hod no da tim in di vi du a-
ma ko je bi on da na knad no stu pa le u raz li či te re la ci je, ni ti je reč o lo gi ci pri zna nja. Reč 
je o ulan ča va nju afe ka ta, o afek tiv nom po ve zi va nju pre ma slič no sti de lo va. Ne po sto je 
jed no stav ni to ta li te ti ko ji či ne in di vi due, ne po sto je in va ri jant ne in di vi du al no sti ko je bi 
ima le je din stve ni dis kurs, na čin ži vo ta itd., jer uvek osta je ne ki ‘vi šak’, neo d re đe nost 
ve za, am bi va lent nost sli ka, slo že nost afek tiv nih ko mu ni ka ci ja. Afek ti se po ve zu ju i na-
sta ju iz me đu po je di na ca (oni ni su ne ka kav da ti emo tiv no-kog ni tiv ni apa rat u ja stvu). 
Afek tiv na mre ža ne či ni od nos iz me đu ‘ja’ i ‘dru gih’, jer afek ti ni su sme šte ni u unu tra-
šnjost (ima gi nar nih) in di vi dua, već na sta ju i fluk tu i ra ju iz me đu. Reč je o ko mu nal nim 
a ne in di vi du al nim afek ti ma. U tom smi slu Ba li bar go vo ri o tran sin di vi du al nim od no-
si ma iz me đu po je di na ca. Su štin ski me ha ni zam u kon sti tu ci ji in di vi du a li te ta je ste me-
ha ni zam afek tiv nog po dra ža va nja (af fec tu um imi ta tio), afek tiv ne iden ti fi ka ci je. „Kad 
pred sta vi mo se bi da je jed na stvar, slič na na ma, a za ko ju ni smo ose ća li ni ka kav afekt, 
is pu nje na [a fi ci ra na] ne kim afek tom, mi, tim sa mim, bi va mo is pu nje ni slič nim afek tom. 
(IIIP27) [...] To po dra ža va nje afe ka ta kad se od no si na ža lost, zo ve se sa ža lje nje. Ali ako 
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se od no si na žud nju [požudu] zo ve se nad me ta nje, ko je, pre ma to me, ni je ni šta dru go 
ne go žud nja [požuda] za ne kom stva ri, ko ja se u na ma stva ra ti me što pred sta vlja mo 
se bi da dru gi, slič ni na ma, ima ju istu žud nju (III Izv.St.1).” (Spi no za 1970: 124, 125) 
‘Dru gi’ ne po sto ji kao pri rod na da tost, već se ‘dru gi’ kon sti tu i ra u pr o ce su ima gi nar-
nog po dra ža va nja. Ov de ni je u pi ta nju hob sov ska hi po te za o in di vi du a ma u pri rod nom 
sta nju ko je bi on da na knad no stu pi le u ugo vor ni od nos, već se in di vi due kon sti tu i ra ju 
upra vo u od no še nju, u tran sin di vi du al nim re la ci ja ma. Mit o izo lo va noj in di vi dui (mark-
si stič ki re če no, ‘ro bin zo ni ja da’) po či va na uve re nju da po sto je da te in di vi due ko je po tom 
stu pa ju u raz li či te dru štve ne od no se (pr o iz vod ne, po li tič ke, ide o lo ške itd.) Me đu tim, 
ovim mi tom se za ma glju je to da se in di vi due uvek već na la ze u od re đe nim dru štve nim 
od no si ma ko ji ih od re đu ju, ogra ni ča va ju i ocr ta va ju nji hov ho ri zont slo bo de. In di vi dua 
se kon sti tu i ra u pr o ce su sa mo o dr ža nja (co na tus) u okvi ru da tih uslo va. Da ka ko da je 
mo gu će go vo ri ti o re la tiv noj auto no mi ji in di vi dua (ali sa mo o re la tiv noj auto no mi ji, 
in di vi dua se kon sti tu i ra, vi de li smo, u re la ci o nom afek tiv nom po ret ku), su šti na in di vi due 
u Spi no zi noj vi zu ri je ste u že lji (lat. ap pe ti tus, cu pi di tas). Že lja je ono što di fe ren ci ra 
in di vi du al no sti. In di vi due po sto je u no mi na li stič kom smi slu. „Ali, ovaj no mi na li zam 
ne ma ni ka kve ve ze sa ato mi stič kim in di vi du a li zmom: re ći da su sve in di vi due raz li či te 
(ili, još bo lje, da de lu ju i da tr pe na raz li či te na či ne) ne zna či re ći da one mo gu bi ti izo-
lo va ne jed ne od dru gih. Ide ja ova kve izo la ci je je jed no stav no sa mo mi sti fi ka tor ska 
ap strak ci ja. Ve za sva ke in di vi due sa dru gim in di vi du a li te ti ma, te nji ho ve re ci proč ne 
ak ci je i stra sti, je ste ono što od re đu je for mu in di vi du al ne že lje i što pod sti če moć. Sin-
gu lar nost je trans-in di vi du al na funk ci ja. Ona je funk ci ja ko mu ni ka ci je.” (Ba li bar 2008: 
108) Spi no zu, da kle, va lja či ta ti kao mi sli o ca dru štve nih od no sa u ko ji ma se do ga đa ju 
pr o ce si in di vi du a ci je, a ne kao mi sli o ca ato mi stič kog kon cep ta in di vi du al no sti. U ovom 
aspek tu Spi no za ta ko đer za u zi ma an ti-hob sov sku po zi ci ju. 

Po li tič ko te lo se mi sli kao in di vi du al no te lo, kao in di vi dua, i pre ma Hob su i pre ma 
Spi no zi. Ali, za Hob sa je ovo te lo ap so lut no, ne de lji vo i neo gra ni če no, dok po da ni ci za-
pra vo i ne ma ju su bjek tiv no sti. Nji ho va su bjek tiv nost je mo gu ća pu tem su ve re na, pu tem 
uje di nje nja u su ve re noj vla sti oni se su bjek ti vi ra ju, ali isto vre me no i de su bjek ti vi ra ju 
– jer sva nji ho va moć (po ten tia) pre da ta je kri sta li zi ra noj mo ći upra vlja ča (po te stas). 
Su ve re no va vlast ih nat kri lju je po ve li či ni i sna zi. Le vi ja tan ska in di vi dua je lič nost ko ja 
pred sta vlja ap so lut nu moć. Ona je ne de lji va, a ko li ko je to va žno za Hob sa vi di se i u 
nje go vom sta vu da je je dan od uz ro ka gra đan skog ra ta bi lo po gre šno uve re nje o mo-
guć no sti po de le vla sti iz me đu Do njeg do ma, lor do va i kra lja. (Hob bes 2004: 128/9) Za 
Spi no zu je, pak, ključ no da dr ža va bu de u in te re su op šteg do bra i što je vi še mo gu će 
ras po de lje na na raz li či te po li tič ke in stan ce. Ona ni ka ko ne sme neo gra ni če no bi ti pre-
pu šte na po je din cu. „Dr ža va će, da kle, bi ti ve o ma ne sta bil na ako njen spas bu de za vi sio 
od če sti to sti po je di na ca i ako se dr žav nim po slo vi ma bu de pra vil no ru ko vo di lo sa mo 
on da ka da bu du u ru ka ma po šte nih lju di. Na pro tiv, da bi se obez be di la nje na traj nost, 
po treb no je da dr žav ni po slo vi bu du ta ko ure đe ni da oni ko ji nji ma upra vlja ju, bi lo da 
ih vo di ra zum ili strast, ne mo gu do ći u is ku še nje da ra de zlo na mer no i rđa vo.” (Spi no-
za 1957b: 7) Da kle, u kon sti tu ci ji po li tič ke za jed ni ce ni su in di vi du al ne vr li ne po li ti ča ra 
ili raz bo ri tost ad mi ni stra to ra ono što je naj bit ni je, već je ključ na di men zi ja ko lek tiv ne 
prak se. Čak, s ob zi rom na kon cept mo ći, pot pu no je ne mo gu će da je dan čo vek sàm 
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upra vlja dr žav nom za jed ni com. Sna ga mo ći je u udru ži va nju, vi še uje di nje nih mo ći 
či ne ve ću moć. Ta ko je i sva ka ‘neo gra ni če na’ mo nar hi ja isto rij ski za pra vo pri kri ve na 
ari sto kra ti ja, pre ma Spi no zi, jer je vla dar okru žem gru pom po je di na ca ko ji sa njim 
upra vlja ju.

Mo žda se či ni da je kon cept pri rod nog sta nja ono što pri bli ža va Spi no zu Hob su. 
Me đu tim, Spi no zin opis pri rod nog sta nja je us pu tan i mo že se či ta ti kao sub ver zi ja pri-
rod no-na tu ral ne tra di ci je mi šlje nja. Ne gri upra vo ova ko tu ma či Spi no zu. Ni je slu čaj no 
to što se de skrip ci ja pri rod nog sta nja i ugo vor na she ma po ja vlju je u Te o lo ško-po li tič kom 
trak ta tu, dok je pot pu no iz o sta vlje na u Po li tič kom trak ta tu. Spi no za, za pra vo, ni je stvar-
no ob u hva ćen dok tri nom pri rod nog pra va, osim kao tak tič ko od stu pa nje, kao od va ja nje 
od fun da men tal ne li ni je pr o jek ta. „Ne, Spi no za ne pri pa da pri rod no-prav noj tra di ci ji, 
osim slu čaj no.” (Ne gri 1991: 108) Spi no za od bi ja ono što su su štin ske ka rak te ri sti ke 
pri rod no prav nih fi lo zo fi ja: ap so lut na kon cep ci ja in di vi du al nog za sni va nja, kon cep ci ja 
ugo vor nog pu ta kao ap so lut ne pre da je i pot či nja va nja Mo ći, di stink ci ja ci vil nog dru štva 
i dr ža ve. Spi no zi stič ka fi zi ka dru štva ni ka da ni je ap so lut no za tvo re na, ona se do ga đa u 
on to lo škim iz me šta nji ma, in di vi du al nim pri ti sci ma i u mo ći ot po ra ko ja osta je ne svo-
di va i ne pre no si va u pot pu no sti na upra vlja če. Uobi ča je ni na tu ral no-prav ni dis kurs opi-
su je pre laz iz pri rod nog sta nja u dru štve no, ra di za jed nič ke do bro bi ti, kao stva ra nje 
ve štač ke, fik tiv ne dr ža ve. No, za Spi no zu dr ža va ni je fik ci ja! Spi no za ne is po ru ču je opis 
ima gi nar ne po li tič ke za jed ni ce ute me lje ne na ima gi nar nom ak tu ugo vo ra. U Te o lo ško-po-
li tič kom trak ta tu opis po li tič kih fe no me na je isto rij ski, iz lo žen pa ra lel no sa te o lo škim 
fe no me ni ma, dok Po li tič ki trak tat po ku ša va da mi sli me ha ni zme isto rij ski re al nih ob li ka 
vla da vi ne u nji ho vom naj de mo kra tič ni jem li ku. Pre laz od in di vi du a li te ta ka ko mu na li-
te tu se ne do ga đa pu tem tran sfe ra mo ći ili us tu pa nja pra va (kao kod Hob sa), već se pre 
do ga đa u okvi ru kon sti tu tiv nog pr o ce sa. Sa mo or ga ni za ci ja mo ći in di vi du a li te ta ujed no 
je i ko lek tiv na kon sti tu ci ja stvar no sti. „Dr ža va, čak i ako je de fi ni sa na na ugo vor noj ba zi, 
ni je fik ci ja; ona je, ume sto to ga, na tu ral na de ter mi na ci ja, dru ga pri ro da, kon sti tu i sa na 
kon ku rent nim di na mi ka ma in di vi du al nih stra sti i vo đe na u tom ci lju dru gom pri rod-
nom mo ći: ra zu mom. Ona je iz me šta nje mo ći.” (Ibid: 110) Ovi me je iz beg nut pe si mi-
stič ki in di vi du a li zam i Hob sov ap so lu ti stič ki or ga ni ci zam. Ni je reč o tran sfe ru pra va, 
već o po me ra nju mo ći; ni je reč o uki da nju an ta go ni za ma, već o nji ho voj slo že ni joj 
or ga ni za ci ji. Za to je za Spi no zu de mo krat sko ure đe nje naj pri rod ni je i naj vi še se sla že 
sa slo bo dom. De mo kra ti ja se su štin ski ne kre i ra tran sfe rom pra va, već ko lek tiv nom 
kon sti tu ci jom.

Po li tič ko te lo je in di vi dua i u Hob so voj i u Spi no zi noj mi sli. Ali ra di se o di ver gent-
nim od re đe nji ma in di vi du al no sti, te raz li či tim mi šlje nji ma od no še nja in di vi du a li te ta 
i ko mu na li te ta. Za Hob sa su šti na po li tič kog te la je re pre zen ta ci ja (onaj ko ji re pre zen-
tu je je su ve ren), dok je za Spi no zu su šti na u prak si (i oni ko ji re pre zen tu ju i oni ko ji 
su re pre zen to va ni pri pa da ju mno štvu). Hob sov ho ri zont je su štin ski ho ri zont in di vi-
du a li zma, dok je Spi no zin ho ri zont onaj u ko jem se us po sta vlja ko lek tiv na slo bo da, 
da ka ko, uvek i u pr o ce su in di vi du a ci je (a ne pret po stav ke atom skih in di vi dua). Spi-
no zu naj pre tre ba mi sli ti kao fi lo zo fa ko lek ti vi te ta, kao mi sli o ca ko ji po la zi od od no sa 
mno štva.
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NA ROD I(LI) MNO ŠTVO

Reč ‘na rod’ Breht je u svo jim te o rij skim spi si ma ozna čio kao jed nu od re či ko je sa 
so bom no se tru lu mi sti ku. Sve do ci smo iz ra zi te po pu lar no sti ovog poj ma u na ma sa vre-
me nim po li tič kim dis kur si ma. Reč na rod je jed na od naj u če sta li jih re či u po pu li stič koj 
po li ti ci. Po li ti ča ri iz na iz gled raz li či tih kra je va po li tič kog spek tra se po zi va ju na na rod, 
pred sta vlja ju na rod, na rod ski su lju di i su prot sta vlja ju ‘obi čan na rod’ na vod nim ne na-
rod skim ne pri ja te lji ma. Ova sum nji va kon struk ci ja, sa go to vo uvek mo ra li zi ra ju ćim 
pred zna kom, do mi ni ra po li ti kom. Ono što či ni su štin ski pro blem raz li či tih va ri jan ti 
po pu li zma je ste sim pli fi ko va na pret po stav ka da je na rod ne ka ho mo ge nost. Ka že se 
‘na rod’ i mi sli se na ne što je din stve no i ho mo ge no. No, na rod kao je din stvo ne po sto ji. 
Taj ‘na rod’ či ni mno štvo in di vi dua i sku pi na, raz li či tih po lo va, kla sa, ra sa, et nič kih pri-
pad no sti, raz li či tih sek su al nih iden ti fi ka ci ja, raz li či tih in te re sa... Ma ska kon cep ta ‘na rod’ 
je ste ma ska ko jom se pri kri va ju raz li ke, ten zi je i an ta go ni zmi. 

U te o ri ji, kon cept na ro da za do bi ja raz li či te pu ta nje, a Hob so va i Spi no zi na mi sao 
pred sta vlja ju sce nu od ko je kre će de ba ta. I Hobs i Spi no za su mi sli li kon cept na ro da u 
nje go vom od no še nju pre ma dru gim ob li ci ma ko lek ti vi te ta. U in ter pre ta ci ja ma, upra vo 
ova dva mi sli o ca se uzi ma ju kao pa ra dig ma tič ni pri me ri za su prot sta vlja nje kon cep ta 
na ro da (ko ji ute me lju je Hobs) i kon cep ta mno štva (ko ji ute me lju je Spi no za). Od ta kvog 
ra di kal nog ras ce pa u ana li zi ko lek ti vi te ta po la zi na pri mer Vir no11. Ne gri i Hart ta ko-
đer sta vlja ju ak ce nat na tu ma če nje Spi no ze kao mi sli o ca mno štva, a ne na ro da. Ba li bar, 
pak, spro vo di sup til ni ju ana li zu u ko joj po ka zu je ka ko kod Spi no ze ni je reč o pot pu noj 
po la ri za ci ji ova dva poj ma, već oni pro ve ja va ju u svo je vr snoj di ja lek ti ci. Ipak, raz li ka 
ova dva poj ma ute me lji la je ne ke te o rij ske prav ce u ko ji ma je kon cept mno štva iz u zet no 
vi ta lan (auto no mi zam, na pri mer). 

U če mu se sa sto ji raz li ka iz me đu mno štva (mul ti tu de) i na ro da (pe o ple)? „Mno štvo 
je mno go stru kost, ra van sin gu lar no sti, otvo ren skup od no sa, ko ji ni je ho mo gen ni ti 
iden ti čan sa sa mim so bom i no si ne ja san od nos uklju či va nja pre ma oni ma ko ji se na la-
ze iz van nje ga. Na rod, na pro tiv, te ži iden ti te tu i unu tra šnjoj ho mo ge no sti dok is ti če 
svo ju raz li či tost i is klju ču je ono što je iz van nje ga. Dok je mno štvo je dan kon sti tu en tan 
od nos otvo re no sti, na rod je kon sti tu i sa na sin te za ko ja je pri pre mlje na za su ve re ni tet. 
Na rod obez be đu je jed nu vo lju i ak ci ju ko ja je ne za vi sna od vo lje i ak ci ja mno štva i ko ja 
je če sto u kon flik tu sa nji ma. Sva ka na ci ja mo ra mno štvo da pre tvo ri u na rod.” (Hart, 
Ne gri 2005: 119) Bli skost poj mo va na ci je, na ro da i ra se je uvek na de lu ka da je reč o 
he ge mo ni ji jed ne gru pe ko ja pred sta vlja ne ko mno štvo. Pri to me, pret po sta vlje ni ima-
gi nar ni iden ti tet eli mi ni še raz li ke, na tu ra li zu je se, pri ka zu je kao pri ro dan i iz vo ran. 

11 „Dva po la, da kle, na rod i mno štvo, či jim se oče vi ma dr že Hob bes i Spi no za. Za Spi no zu mno štvo uka zu je 
na plu ral nost ko ja kao ta kva op sta je na jav noj sce ni, u ko lek tiv nom dje lo va nju, u bri zi oko jav nih po slo va, bez 
kon ver gi ra nja u Jed no, bez iš če za va nja plu ral no sti ko je vo di ka jed nom cen tri pe tal nom svi je tu. Mno štvo je 
for ma dru štve ne i po li tič ke eg zi sten ci je mno gih kao mno gih: traj na, a ne tek epi zod na ili pri vre me na for ma. 
Za Spi no zu je mul ti tu do no si telj gra đan skih slo bo da. Hob bes se gnu ša – na kon po drob nog raz mi šlja nja 
upo tre blja vam je dan stra stve ni, ni ma lo znan stve ni gla gol – mno štva, i na sr će na nje ga. U dru štve noj i po li tič-
koj eg zi sten ci ji mno gih kao mno gih, u plu ral no sti ko ja ne kon ver gi ra u sin te tič ko je din stvo, on vi di naj ve ću 
opa snost za ‘vr hov no car stvo’, od no sno za mo no pol po li tič ke od lu ke utje lo vljen u Dr ža vi.” (Vir no 2004: 8)
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Kon cept na ro da (i slič ni iden ti tet ski kon cep ti) ima svo ju ulo gu u teh no lo gi ja ma upra-
vlja nja, ali na po mi njem da i kon cept mno štva mo že bi ti kru ci ja lan u ob li ko va nju va ri-
jan ti upra vlja nja (o ovo me vi de ti Har to ve i Ne gri je ve ana li ze). Ono od če ga po či nju 
Hobs i Spi no za je ste pro mi šlja nje od no še nja ob li ka ko lek ti vi te ta ko ji ni su udru že ni i 
onih ko ji je su, te onih ko ji su to za ko ni to ili ko ji ni su. Za Hob sa je ova raz li ka vr lo ja-
sna, no za Spi no zu se poj mo vi na rod i mno štvo su sre ću i kom bi nu ju, jer upu ću ju na 
mo du se eg zi sti ra nja. Spi no zi no mno štvo osta je ne ki ‘vi šak’, ono ne ras po lo ži vo što se 
ne mo že pri svo ji ti od upra vlja ča, ono što kao vi šak afek tiv ne ko mu ni ka ci je uvek pre va-
zi la zi ne ko je din stvo. Mno štvo je he te ro ge no, ali ne u smi slu ap strak ci je ko lek ti vi te ta 
ko ja se sa sto ji od ato mi zi ra nih in di vi du a li te ta. „Ono ni je agre gat od vo je nih po je di na ca, 
a ni je ni ko lek tiv ni po je di nac. Spi no za ne dvo smi sle no tvr di da se moć mno štva ne mo-
že pri svo ji ti od stra ne mo no po la dr ža ve, i ne mo že se pre ne ti na ne kog in sti tu ci o nal nog 
no si o ca, jer ‘mno štvo pri pa da sa mom ži vo tu’, ono de lu je kao ne ap sor bo va ni vi šak ko ji 
se ne mo že in te gri sa ti od stra ne in sti tu ci o nal nih no si o ca mo ći, čak ni u de mo kra ti ji.” 
(Lo šonc 2009: 126) Po sto ji, da kle, is ku stvo mno štva ko je se ni ka ko ne mo že de le gi ra ti 
jed noj vo lji.

Pre ma Hob su, pak, udru ži va nje sa mo po se bi ne mo že do ne ti si gur nost uko li ko ne 
po sto ji pri nu da su ve re ne mo ći sa pret njom ka zne. Sto ga pùko udru ži va nje mno štva vo lja 
ne jam či tra ja nje mi ra i si gur no sti, to je mo gu će sa mo pu tem jed ne vo lje (una vo lun tas) 
ko joj se po ko ra va ju dru ge vo lje. Ta jed na vo lja, bi lo da je pre ne ta na jed nog ili ne ko li-
ci nu (mo narh ili skup šti na), za pra vo pred sta vlja vo lju svih i sva ko ga (om nes et sin gu li). 
„Uje di nje nje ko je ta ko na sta je na zi va se com mon we alth (ci vi tas) ili ci vil so ci ety (so ci e tas 
ci vi lis), kao i ci vil per son (per so na ci vi lis); bu du ći da po sto ji jed na vo lja svih to je jed na 
oso ba; ona se di stin gvi ra i raz li ku je od par ti ku lar nih lju di je din stve nim ime nom, vla-
sti tim pra vi ma i svo ji nom (res si bi pro pri as). Shod no to me, ni ti se po je di nač ni gra đa ni, 
ni ti svi za jed no (osim onog či ja vo lja pred sta vlja vo lju svih) sma tra ju com mon we alth-om. 
Com mon we alth je, da ga od re di mo, jed na oso ba či ja se vo lja, do go vo rom po je di nač nih 
lju di, uzi ma kao vo lja svih; ne bi li upo tre bi la nji ho vu sna gu i re sur se za za jed nič ki mir 
i od bra nu.” (Hob bes 1998: 73) Iako je com mon we alth ci vil na lič nost, to ne zna či pak da 
je sva ka lič nost com mon we alth. 

Hobs po sta vlja pi ta nje šta za pra vo či ni mno štvo lju di ko ji se vre me nom uje di nju ju u 
com mon we alth. Sàmo po se bi, mno štvo (lat. mul ti tu do, eng. crowd, he ap) sa či nja va 
go mi la in di vi dua ko je su od vo je ne jed ne od dru gih, sto ga mno štvo ni ka da ni je uje di nje no 
(jed no), već ne u re đe na go mi la (lat. dis so lu ta mul ti tu do, eng. di sor ga ni sed crowd). Ovaj 
ha o tič ni agre gat in di vi dua op sto ji u pri rod nom sta nju, pri če mu se sva ka oso ba (per son) 
raz li ku je od sva ke dru ge in di vi due (in di vi dual) i pre ten du je na to da ima vi še mo ći od 
dru gih (ili za to što po pri ro di že li da bu de moć ni ja ili za to što je pri nu đe na da bu de 
moć ni ja ne bi li se sa ču va la u sve op štem su ko bu). Ka ko ne mi nov no do la zi do su ko-
ba že lja mo je (me um) i tvo je (tu um) za pra vo i ne ma su štin sko zna če nje pre na stan ka 
com mon we alth-a. Ovim po se siv nim za me ni ca ma ko je upu ću ju na vlast (do mi nion) i 
svo ji nu (pro perty) ne ma me sta u pri rod nom sta nju. U pi ta nju je i pro blem ime na, jer 
iako in di vi due u pri rod nom sta nju mo gu da ka žu ‘ovo je mo je’, zbog ne pre kid nog 
su ko ba ove za me ni ce su kon fu zne i ne po sto ja ne. Za Hob sa, da ka ko, ne ma isti ne bez 
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is prav ne upo tre be je zi ka.12 Uto li ko, ne ma ni svo ji ne bez is prav nog ime no va nja svo ji ne, 
tj. bez vo lje ko ja to ime nu je za op štu do bro bit.13 Pùko mno štvo je ta ko đer ne is prav no 
ozna či ti kao jed no mno štvo, jer ono ni je uje di nje no pu tem pred stav ni ka (bi lo sku pi ne 
pred stav ni ka, bi lo jed nog). Hobs na vo di ka ko je ne mo gu će pre di ci ra ti de lo va nje mno-
štva kao nje go vo de lo va nje, već je reč o po je di nač nim ak ci ja ma ne kih (na pri mer, ne ki 
iz mno štva su se po bu ni li i la ti li oruž ja, a ni je se mno štvo pu bu ni lo i la ti lo oruž ja). Iako 
ime ni ca u sin gu lar nom ob li ku, reč go mi la ne upu ću je na ne što jed no i ko he ziv no, već 
na mno štvo ko je ne mo že kao jed no te lo da dà obe ća nje, po stig ne do go vor, stek ne ili 
pre ne se pra va, da bi lo šta uči ni, ima ili po se du je, da kle ni da se po bu ni kao jed no te lo. 
„Iz ovih raz lo ga go mi la ni je pri rod na per so na.” (Ibid: 76) Čak, za Hob sa je upra vo ovaj 
je zič ki pa ra doks do kaz ka ko po bu na ni je ni lo gič na ni va lja na, jer je ne mo gu će da se 
com mon we alth kao jed no te lo po bu ni pro tiv sa mog se be! (Ibid: 76) Da kle, mno štvo 
ne ma sna gu su bjek ta, ono ni je in di vi du al no te lo, ni je čak ni gra ma tič ki su bjekt, ono 
mo že bi ti sa mo pro la zna fa za na pu tu ka uje di nje nju i pot či nja va nju. Onog mo men ta 
ka da se mno štvo usa gla si (ili ba rem ve ći na) i pri zna je pred stav ni ka ko jem pre no si svo-
ja pra va i pot či nja va mu se – ta da mno štvo vi še ni je ra su to mno štvo, ono po sta je jed no 
le vi ja tan sko te lo tj. na rod (pe o ple).14 Jed no po li tič ko te lo pred sta vlja jed nu oso bu, le vi-
ja tan sko ‘ču do vi šte’ u li ku su ve re na ko je je sa sta vlje no od te la svo jih po da ni ka, no vac 
je krv dr ža ve, de ca dr ža ve su nje ne ko lo ni je itd. Ono što omo gu ća va na sta ja nje jed nog 
po li tič kog te la je ste stro go raz li ko va nje pred stav ni ka i pred sta vlje nih. „Sku pi na lju di 
po sta je jed nom oso bom on da kad ih pred sta vlja je dan čo vjek ili jed na oso ba, a to 
se iz vr ša va tek s pri stan kom sva kog po seb no. Na i me, ono što oso bu či ni jed nom jest 
je din stvo pred stav ni ka, a ne je din stvo pred sta vlje nog. Pred stav nik je onaj ko ji no si oso-
bu i sa mo jed nu oso bu; je din stvo u mno štvu se ne mo že ra zu mje ti na dru gi na čin” 
(Hob bes 2004: 116) Sto ga, iako su po da ni ci pre ne li svo ja pra va na jed nog su ve re na ili 
ne ko li ci nu pred stav ni ka u svr he op šteg do bra (com mon we alth) nji ho vo je din stvo ni je 
isto kao je din stvo ono ga ko ih pred sta vlja. Ka da se do go di tran sfer pra va i mo ći, je di no 
su ve re na vo lja ko ja od lu ču je i de la u ime svih je ste jed na. Po da ni ci de lu ju kao jed no 
te lo is klju či vo pre ko pred stav ni ka, uko li ko bi de lo va li sa mo stal no i pro tiv vo lje pred-
stav ni ka – oni ne ma ju su bjek tiv no sti, pre sta ju bi ti jed no te lo i de lu ju kao mno štvo raz-
li či tih vo lja. Hob so vo raz u me va nje od no še nja ko lek ti vi te ta i in di vi du a li te ta tra si ra se 
sple tom poj mo va com mon we alth, union i su bjec tion (pot či nja va nje). Uje di nje nje pu tem 

12 U Le vi ja ta nu isti na je od re đe na upra vo kao pra vil no sla ga nje ime na u tvrd nja ma. Sto ga sva ko istin sko 
zna nje mo ra po či va ti na ot kla nja nju zlo u po tre ba je zi ka, pre ma uzo ru na ge o me trij sko zna nje i us po sta vlja nje 
isti ni tih de fi ni ci ja. Lajb nic ni je bez raz lo ga ozna čio Hob sa kao su per-no mi na li stu.
13 Va lja ima ti u vi du i isto rij ski kon tekst: Čarls I od lu ču je o na me ti ma, tak sa ma i po re zi ma šti te ći mo no po li-
ste (oso bi to je bio spo ran po ku šaj na me ta nja ship mo ney), a na uštrb no vo na sta le bo ga te kla se (tr go va ca, po-
sed ni ka, za ku pa ca) ko ji ma ovi na me ti ogra ni ča va ju pro fit. No va po sed nič ka kla sa do vo di la je u pi ta nje 
pre ro ga ti ve su ve re na, bra ne ći se od ar bi trar nog na me ta nja tak si.
14 Hobs raz li ku je i po li tič ka te la ko ja su uje di nje na, ali ne za ko ni ta, „kao što su kor po ra ci je pro sja ka, kra-
dlji va ca i Ci ga na, da bi bo lje ure di le svo je ba vlje nje pro še njem i kra đom, te kor po ra ci je onih ko ji se po 
ovla sti ne ke stra ne oso be uje di nju ju na ne či jem dru gom pod ruč ju ra di lak šeg pro mi ca nja uče nja i ra di osni-
va nja stran ke pro tiv dr žav ne vla sti”. (Hob bes 2004: 162) Da kle, je di no le gi ti mo uje di nje no te lo je ste te lo 
su ve re na.
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ugo vo ra isto vre me no je pot či nja va nje jed noj su ve re noj vo lji, da kle ne ma jed nog na ro da 
bez pot či nja va nja ap so lut noj vla sti. Na ovoj li ni ji Hobs na vo di i je dan od ar gu me na ta 
pro tiv de mo kra ti je: ne mo gu će je da na rod sklo pi ugo vor sa sa mim so bom. Uko li ko ne 
po sto je raz dvo je ni po lo vi pred stav ni ka i pred sta vlje nih (tj. vla sti i po da ni ka), ne mo gu će 
je iz vr ši ti čin ugo vo ra. Ugo vor na te o ri ja, da kle, iz i sku je ras cep u struk tu ri vla sti – na one 
ko ji vla da ju i one ko ji ma se vla da, na one ko ji pred sta vlja ju i one ko ji su pred sta vlje ni. 
Eto ka ko se jed nom ide o lo gi jom le gi ti mi ra po sto je ća ne jed na kost u po li tič koj sfe ri...

Spi no zi no pro mi šlja nje mno štva pre vas hod no se po ja vlju je u nje go vom zre lom spi su, 
Po li tič kom trak ta tu. Mo žda se či ni pa ra dok sal nim da se Po li tič ki trak tat raz u me kao 
ute me lje nje mo der ne de mo kra ti je – baš ta ko Ne gri mi sli ovaj ne do vr še ni spis. Pa ra doks 
se sa sto ji u to me što je spis pre ki nut (Spi no zi nom smr ću) upra vo u de lu ko ji je tre ba lo 
da se ba vi de mo kra ti jom, te ključ ni deo trak ta ta či ne ana li ze mo nar hi je i ari sto kra ti je. 
Si tu a ci ja iz gle da do sta dru ga či je od pret hod nog trak ta ta u ko jem gla sno pro ve ja va apo-
lo gi ja de mo kra ti je. Ne ki Spi no zi ni iz da va či su to tu ma či li kao lo jal nost no vo u spo sta vlje-
noj kon sti tu ci o nal noj mo nar hi ji. Ne tre ba za bo ra vi ti da su oran ži sti po no vo us po sta vi li 
vlast 1672., da je Po li tič ki trak tat pi san iz me đu 1675. i 1677., a tre ba ima ti u vi du i po sle-
di ce cen zu re na kon ob ja vlji va nja Te o lo ško-po li tič kog trak ta ta, te i Spi no zi nu opre znost. 
No, nit ce lo kup nog Po li tič kog trak ta ta je ste de mo krat ska nit. „Ako ipak osta je ne pot pun, 
to je sa mo slu čaj no, a iz o sta nak po gla vlja o de mo kra ti ji ni na ko ji na čin nas ne spre ča va 
da rad oka rak te ri še mo kao sna žno de mo krat ski.” (Ne gri 2004: 21) De mo kra ti ja ko ju 
Spi no za is tra žu je ni je de mo krat ska vla da vi na ko ja bi pri kri va la pro iz vod ne od no se (ka ko 
to či ni li be ral na de mo krat ska mi sao), ni ti ona ko ja le gi ti mi ra po sto je će po li tič ke re la ci je, 
reč je o de mo kra ti ji kao ko lek tiv nom de la nju u raz vi ću in di vi du al nih po ten ci ja.

U Po li tič kom trak ta tu Spi no za raz vi ja fi lo zo fi ju mno štva spa ja ju ći dva ele men ta 
ko ja je Hobs ta ko bri žlji vo raz dvo jio. Na rod i mno štvo se u iz ve snom smi slu kom bi nu ju. 
„Spi no za, s dru ge stra ne, ne po sred no kom bi nu je ova dva ele men ta. On od sa mog po-
čet ka go vo ri o ulo zi ‘mno štva’ u kon sti tu ci ji dr ža ve, ne raz u me va ju ći ga kao ap strak ci ju 
lju di, već kao isto rij sku i po li tič ku re al nost ma se i go mi le u kre ta nju.” (Ba li bar 1994: 16) 
Mno štvo ni je ap strakt na pret po stav ka ko ja se od mah po tom po ri če i uki da te le o lo škom 
di ja lek ti kom, već prin cip kon kret ne ana li ze ko ja se na sta vlja unu tar kon struk tiv ne di ja-
lek ti ke. U ovom klju ču tre ba či ta ti i kon cept jed no du šno sti ko jim se mi sli jed nost po li tič-
kog te la, „po što dr ža va mo ra po stu pa ti kao da ima jed nu je di nu du šu, on da vo lju dr ža ve 
tre ba sma tra ti kao vo lju svih”. (Spi no za 1957b: 20) Kon cept jed no du šno sti (una ni mity) 
klju čan je i za Hob sa i za Spi no zu, ali ima pot pu no raz li či to zna če nje. „Za Hob sa, jed-
no du šnost je su šti na po li tič ke ma ši ne, lo gič ki im pli ci ra na nje nim apa ra tom. Za Spi no zu 
jed no du šnost je pro blem.” (Ba li bar 1994: 17) Dr žav no te lo je in di vi du al no te lo, sto ga se ono 
po na ša kao da ima jed nu du šu, ipak ni je reč o dr žav noj in di vi du al no sti u an tro po morf-
nom ob li ku (ka ko je to kod Hob sa). Jed no du šnost ni ko ga ne li ša va mo guć no sti da do no si 
vla sti te su do ve i da pro ce nju je za ko ne. Ona ni je auto mat ski za jam če na (kao npr. Ru so o va 
me ta fi zič ka ide ja op šte vo lje), ona se kon stru i še u okvi ru ogra ni če nja o ko ji ma Spi no za 
go vo ri raz ma tra ju ći mo nar hij ske i ari sto krat ske ob li ke vla da vi ne. Ka ko prak sa po ka zu-
je mno štvo su ko ba i in ter ak ci ja iz me đu de lo va dru štva (kla sa, frak ci ja, sta le ža itd), 
po treb no je go vo ri ti o mo gu ćim ogra ni če nji ma ovih su ko ba (a ne iz bri sa ti ih jed nim 
te o rij skim po te zom pret po sta vlja ju ći me ta fi zič ku ide ju je din stva ili jed no du šno sti). 
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Na da lje, pro blem mno štva u ve zi je sa zna njem i in for ma ci ja ma o po li tič koj prak si 
com mon we alth-a. „Naj zad, ni je ču do da je isti na tu đa pro stom sve tu i da mu ne do sta je 
ra su đi va nje, jer se glav ni dr žav ni po slo vi oba vlja ju bez nje go vog zna nja i jer je pri nu-
đen da sa mo na ga đa o ma lom bro ju onih ko ji se od nje ga ne mo gu pot pu no za ta ji ti. Jer 
ret ka je spo sob nost da se ne ko uz dr ži od do no še nja svog su da o ne koj stva ri. Naj ve ća 
je, da kle, ne ra zum nost kad se že li da se sve ra di bez zna nja gra đa na a da oni o to me ne 
do no se po gre šan sud i da sve to po gre šno ne tu ma če.” (Spi no za 1957b: 57) Mno štvo 
ni je en ti tet ko jem bi se a pri o ri mo gli pre di ci ra ti vred no sni pre di ka ti (na pri mer, ‘ma sa 
je glu pa’, ‘na rod ne mi sli’ i sl.) To što mno štvo ni je upu će no u po li tič ko de lo va nje ima 
ve ze sa pro ce si ma pri kri va nja i taj ne. Ta ko đer, ima ju ći u vi du da su afek ti ne iz o stav ni 
mo da li tet ljud ske prak se, te da ni su pod re đe ni te o rij ski objekt u hi je rar hi ji zna nja, po-
li tič ka prak sa nu žno mo ra ko in ci di ra ti i sa afek tiv nim od no si ma. Za ko ni mo ra ju bi ti u 
skla du ne sa mo sa ra zu mom, ne go i sa afek ti ma (Ibid: 97). Iako Spi no za is ti če da su 
za ko ni du ša dr ža ve, ogra ni ča va ju ći po ten ci jal nu sa mo vo lju vla da ju ćeg dru štve nog te la, 
za ko ni sa mi po se bi su sla bi i uvek ih je la ko pre kr ši ti. Spi no za opi su je dru ga či je na či ne 
ob u zda va nja ne kon tro li sa ne vla sti od pu kog kon sti tu ci o nal nog, te pro mi šlja raz li či te 
va ri jan te i mo de le rav no te že mo ći. 

Pri me ra ra di, u ari sto krat skoj vla sti je od su štin skog zna ča ja da vla da što ve ći mo-
gu ći broj pa tri ci ja (u sra zme ri sa bro jem sta nov ni štva), jer je opa sno ka da ih ima ma lo. 
Ba li bar ovu nu me rič ku ili sta ti stič ku kon struk ci ju či ta u nje nom dvo stru kom zna če nju 
ko ju je Spi no za mo gao pre u ze ti od mer kan ti li zma i raz ra di ti u kon sti tu ci o nal nom smi-
slu. „Ove funk ci o nal ne re la ci je (ra ti o nes) iz me đu de lo va mno štva, iz me đu vo đa i vo đe-
nih, iz me đu iz vr šne vla sti, sa ve to dav ne vla sti i vla sti nad zo ra uvek i isto vre me no ima-
ju tro stru ku funk ci ju: pr vo, da po bolj ša ju dr žav nu struk tu ru ili da in di vi du a li zu ju njen 
ob lik; dru go, da ras tvo re (de com po se) po sto je će mno štvo u na me ri da ga ra ci o nal no 
po nov no sa sta ve (re com po se) uzi ma ju ći u ob zir po sto je će uslo ve (‘eko nom ski’ uslo vi 
kao što su tr go vi na, bo gat stvo i si ro ma štvo su, na pri mer, uz gred evo ci ra ni, dok su na-
ro či to va žni ‘kul tur ni’ uslo vi zna nja i ne zna nja); i, ko nač no, da po sta ve uslo ve de lo tvor-
nog po li tič kog od lu či va nja (na pri mer pri mo ra va ju ći pa tri ci je da ofor me je din stve no 
te lo usme re no za jed nič kim mi šlje njem).” (Ba li bar 1994: 22,23) Reč je o od no še nju bes-
ko nač nih sin gu lar no sti ko je ne mo gu bi ti dàti ho mo ge ni en ti tet. De mo kra ti ja ni je dàti 
ide al ni po re dak (ka ko bi to uobi ča je no is po sta vi le te o ri je bur žo a skog li be ra li zma), ona 
sàma je eks pe ri ment, do ga đa nje, bes kraj no raz la ga nje/uni šta va nje i po nov no sa sta vlja-
nje (re com po se). Ba li bar Spi no zi nu ‘sta ti sti ku’ raz u me isto vre me no i kao ‘na u ku 
o dr ža vi’ i ‘na u ku o po pu la ci ji’, iz po zi ci je dr ža ve (im pe ri um) i iz po zi ci je mno štva 
(mul ti tu do), sto ga je ova sta ti sti ka ne ka vr sta dvo stru kog knji go vod stva. Re zul tat ne 
mo že bi ti go tov i ko he ren tan na crt za ide al no ure đe nje – de mo kra ti ju, već eks pe ri ment 
sa svim svo jim apo re tič no sti ma. De mo kra ti ja se ne mo že mi sli ti kao ko nač no (te o rij sko 
i po li tič ko) re še nje. Spi no za nam ne is po ru ču je ana li zu ja sno od re đe ne de mo krat ske 
dr ža ve, već na por da se sva ka dr ža va mi sli u vla sti tom de mo krat skom kre ta nju. „Nu-
me rič ki or ga ni zo va ti od nos im pe ri um/mul ti tu do (dr ža va ili dr žav na vlast/ma se) do i sta 
zna či uve sti u sva ku for mu dr ža ve prin cip ko ji je za pra vo de mo krat ski. To ne bi bi lo 
ide al no ute me lje nje su ve re ni te ta, već re gu la tiv ni me ha ni zam i pri rod na ten den ci ja.” 
(Ibid: 23, 24) 
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I mo nar hi ja je sta bil na i ap so lut na sa mo on da ka da u se bi sa dr ži de mo krat ski prin cip 
(ni je reč sa mo o kon sti tu ci o nal noj mo nar hi ji ko ja se sa mo o gra ni ča va, već o mo nar hi ji 
ko ja se u su šti ni de mo kra ti zu je). Ne gri ne odo bra va ter min ‘kon sti tu ci o nal na mo nar hi ja’ 
za ana li zu Spi no zi nog opi sa mo nar hij skog si ste ma u Po li tič kom trak ta tu, jer gra ni ce mo-
nar hi je ni su sa mo ju ri dič ke, već i fi zič ke. „Či nje ni ca je da je kod Spi no ze reč o te melj nom 
od bi ja nju for mal nog raz ma tra nja kon sti tu ci o nal nih pro ce sa: gra ni ce su si le; gra ni ce 
Mo ći (po te stas) od re đe ne su mo ći ma (po ten ti ae).” (Ne gri 1991: 206) Da kle, for mal na 
od re đe nja su isto vre me no i ma te ri jal no upi sa na u kon sti tu tiv ne pro ce se. Ana li za mo-
nar hi je se uzi ma kao isto rij ska či nje ni ca, ali se od bi ja nje na ap so lut nost, ona se de fi ni ra 
u ho ri zon tu ume re no sti, raz re ša va se u kon sti tu ci o nal nim re la ci ja ma Mo ći i, ko nač no, 
pod re đu je se kon sti tu tiv nom po kre tu mno štva (mul ti tu do). „Za klju ču je mo, da kle, da mno-
štvo mo že sa ču va ti pod kra ljem pri lič no ve li ku slo bo du ako se iz na đe ka ko da kra lje voj 
mo ći od re đu je gra ni ce je di no moć mno štva i da je po dr ža va sàmo mno štvo. Ovo je je-
di no pra vi lo ko ga sam se dr žao po sta vlja ju ći te me lje na ko ji ma tre ba da po či va mo nar-
hi stič ka vla da vi na”15 (Spi no za 1957b: 60) 

I ari sto krat ski ob li ci vla da vi ne, u for mi fe de ra tiv ne ari sto krat ske vla sti ras po de lje ne 
na vi še gra do va i cen tra li zo va ne ari sto krat ske vla sti (do mi na ci ja jed nog gra da nad oko-
li nom), mi šlje ni su kao po li tič ka prak sa ko ju kre i ra mno štvo. Spi no zi stič ko pro ši re nje 
su ve re no sti omo gu ća va rav no te žu mo ći. Si stem or ga ni za ci je ras po de ljen iz me đu pa tri-
ci ja, se na to ra, kon zu la, su di ja itd. upu ću je na pro ši re no eta bli ra nje su ve re ni te ta, a neo gra-
ni če na vlast, ka že Spi no za, mo že da se na la zi sa mo u ru ka ma ce lo kup nog mno štva. (Ibid: 
63) Sve dru štve ne si le (afek tiv na mre ža si la) uče stvu ju u or ga ni za ci ji slo bo de, slo bo da 
se ne otu đu je kao u pri rod no-prav nom dis kur su. „Sva ka dr ža va je ap so lut na u me ri u 
ko joj nje na struk tu ra re a li zu je de mo krat sku ten den ci ju.” (Ba li bar 1994: 25) Dr ža va je 
neo dvo ji va od pro ce sa nje ne stal ne le gi ti ma ci je, ko ja ide iz mno štva. Da kle, dr ža va ni-
je da ti tran sce dent ni iz vor upra vlja nja i kon tro le po da ni štvom. Na su prot ju ri dič kom i 
kon sti tu ci o nal nom od re đe nju, u Spi no zi noj vi zu ri pre va že de mo krat ski prin cip. 

Pro blem ma sa se kod Spi no ze ne re du ku je na hi po te tič ku da tost pri rod nog sta nja, 
ko ja bi kao ta kva pred sta vlja la pret nju sta bil no sti i si gur no sti dru štve nog sta nja, od no-
sno dr ža ve. Mno štvo ni je pred-po ve sni te melj dru štva ko ji bi se on da ar ti ku li rao u 
dru štve no ure đen ko lek ti vi tet (na rod). Mno štvo osta je kru ci jal ni pro blem ko ji se mi sli 
u raz li či tim isto rij skim, po li tič kim, eko nom skim, ide o lo škim itd. kon ste la ci ja ma. Ne-
svo di vo na skup so lip si stič kih če sti ca, ni ti na ko lek ti vi tet ko jem bi se pre di ci rao in dex 
‘to ta li tar no’, mno štvo je mo dus eg zi sti ra nja. I kao što se Spi no za (u Ba li ba ro voj in ter-
pre ta ci ji) po ka zao kao an ti-Or vel u mi šlje nju od no še nja in di vi du a li te ta i ko lek ti vi te ta, 
ta ko nam se i u po gle du pro mi šlja nja ve ze na rod-mno štvo opet po ja vio kao an ti-Hobs. 

15 Ov de sam se osla nja la na la tin ski iz vor tek sta, kao i na en gle ski pre vod Po li tič kog trak ta ta, jer se u pa-
sa žu srp skog pre vo da ko ri sti reč ‘na rod’ ume sto ‘mno štvo’. U ori gi na lu, kao i na en gle skom je zi ku, ja sno 
je da je ipak reč o mno štvu. „Con clu di mus ita que mul ti tu di nem sa tis am plam li ber ta tem sub re ge ser va re 
pos se, mo do ef fi ci at, ut re gis po ten tia so la ip si us mul ti tu di nis po ten tia de ter mi ne tur et ip si us mul ti tu di nis 
pra e si dio ser ve tur. Atque ha ec uni ca fu it re gu la, qu am in iaci en dis im pe rii mo nar chi ci fun da men tis se qu u tus 
sum.” „We con clu de, the re fo re, that the mul ti tu de may pre ser ve un der a king an am ple eno ugh li berty; if it 
con tri ve that the king’s po wer be de ter mi ned by the so le po wer, and pre ser ved by the de fen ce of the mul ti tu de 
it self. And this was the sin gle ru le which I fol lo wed in laying the fo un da ti ons of mo narchy.” 
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SPINOZ A AS AN TI- HOBB ES

Ab stract: Thi s paper trac es sever al l in e s by which Sp inoza e me rg es prima ri ly as a n anti-Hobbes , 
in the theor eti ca l-political se ns e. Crucial lines w hic h proves so a re : l ev el of t h e immanence and trans-
ce ndence, level of th e relati onsh ip betwee n af fect of f ear and freedom , le ve l of relat ion b etween i n-
dividual it y and co lle ctivity and, in particular, level w hic h relates concepts of the people and multi-
tude. Wh ile Hobbes’s thought demonstrates i tsel f as crucial for ideas of in di vidualism and li be ral 
trad it ions, Spin oz a emerg es a s a th ink er of the c ol lectivi ty , o f mult itu de, and thu s as inspi ration for 
mat er ialist i c read ings. 
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